

醫學系第 10 屆校友陳金柱醫師捐贈大體

Body Donation: TMU571 Alumni Willed His Remains to TMU Students as Cadaver

台北醫學大學醫學系第 10 屆校友、高雄長庚醫院前精神科主任陳金柱醫師，2012 年 6 月 13 日不幸因肺炎病逝，享壽 64 歲。陳醫師身後捐出大體予母校提供解剖教學使用，成為學弟妹們學習旅程上的無語良師，是首位無私捐贈大體供母校教學使用的校友。

北醫創始初期（1960～1972 年），大體解剖學實驗用的遺體，其來源皆是無名路倒且無家屬認領的居多。經刑事單位會同法醫相驗確認自然死亡後，由殯葬業者運送至學校進行防腐與儲存，以及後續家屬認領或是解剖火化等相關步驟。

後來有鑑於台北市各醫學院教學遺體的匱乏與分配不均，以及避免殯葬業者之間的惡性競爭，1973 年由台大醫學院解剖學科蔡錫圭教授積極籌組，成立了「北區教學遺體聯絡中心」，成員包括台大、國防、北醫三所位於台北市的醫學院。遺體聯絡中心會依照當年度的遺體總數與各學校學生人數多寡進行分配，使各醫學院能正常運作。往後的陽明、長庚、輔大醫學院分別於 1975、1987、2003 年加入北區遺體聯絡中心。

1994 年北醫收到第一份捐贈同意書。從 1994 年至今（2012 年）共有六百七十二位簽署捐贈同意書，志願將往生後的遺體捐與北醫進行解剖教學，並有七十四位已經陸續完成捐贈並且解剖與火化。

大體捐贈者就像一位無語良師，躺在解剖台上直接用他的身體，教導學生人體結構的奧秘，相信那種震撼與感動，學生將會謹記在心，並帶著捐贈者的祝福，持續發揮其生命的價值，奉獻社會。

（相關資料來源：醫學系解剖學科/馮琮涵主任）